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ATA DA 29a SESSAO ORDINARIA DA COMISSAO DE CIJLTURA E EXTENSAO

UNIVERSITARIA DA FACULDADE DE DIREITO DEtUBEIRA0 PRETO DA

UNIVERSIDADE DE sAo PAULO. Aos dez dias do m6s de dezembro de doin mil e

quinze, is i3hoo, na gala da Congregagao, da Faculdade de Direito de Ribeirio Preto da

Universidade de Sgo Paulo, reine-se a Comiss5o de Cultura e Extensgo Universitfria da

Faculdade de Direito de Ribeirgo Preto, sob a presid6ncia da Professora Doutora Fabiana

Cristina Seven. Presentes, o Professor Doutor Daniel Pacheco Pontes e a Representante

Discente Taisa Magro Ostini. A Professora Doutora Maria Paula Costa Bertran Mufioz

justificou sua aus6ncia. Presente, tamb6m, a Sita. Ariadne Pereira Gongalves, T6cnica para

Assuntos Administrativos, para secretariar a reuni3o. Havendo ntlmero legal, a Sra.
Presidenta declara abertos os trabalhos e inicia a Parte 1 - EXPEDIENTE. i. Discussio

e votacio da Ata da 28a Sessio Ordinfria da Reuniio da ComissiQde Cultura e
Extensio IJniversitiria da FDRP, realizada em Q5:!!.gQ]5. N:io havendo

alterag6es, a Ata 6 aprovada pecos presentes. z. Comunicag6es da Senhora

Preside!!!a: a) Senhora Presidenta informa que, tendo em vista, que recebe diversos

emails e comunicag6es a respeito de programas de fomento, passarf a reenvif-los a toda

comunidade da FDRP, atrav6s da secretaria da CCEx. b) Sra. Presidenta comunica o fim do

mandato da representante discente Taisa Magro Ostinie infoima que os novos

representantes eleitos pelo Centro Acad6mico da FDjiP foram Kaleo Dornaika Guaraty,

homo titular e Lucas Massoni Costa, coma suplente. c) Comunica o oflcio recebido pda Pr6-

Reitoria de Cultura e Extensao, o qual informa uma relagao de atividades consolidadas a

serem realizadas no ano de 20i6, recomendando que as unidades de ensino piogiamem em

seus orgamentos a reserva de recursos para participar de tats atividades. As atividades

relacionadas foram: Semana de Arte e Cultura, Workshop para Agentes de Cultura e

Extensao, Visitas Monitoradas, Feira das Profiss6es em Pirassununga -- Maid, Feira das

Profiss6es em Sio Paulo -- Agosto, Produgao das apresentag6es artisticas dos premiados do

Nascente, Virada Cientifica, Apresentag:io de trabalhos dos bolsistas do Aprender com

Cultura, Participagao em Ciclo de Seminfrios. Assim, considerando as Diretrizes

Oigamentarias da USP essay atividades e eventos que at6 entgo elam custeados pda

PRCEU, dever5o ser custeados pda Unidade. O Prof. Daniel lembra que a Unidade tamb6m

possuia opgao de nio participar dos referidos eventos, dependendo da viabilidade

financeira da Unidade. A Piofa. Fabiana lembra sobre a importancia da participagao dos

alunos para fortalecer o pedido de auxilio para algum casa especifico, faso haja interesse.

Profa. Fabiana questiona aos membi'os se a CCEx possui orgamento proprio. Prof. Daniel
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explica que nao, mas que a diregao, sempre que houve necessidade de auxilio is atividades e

aos eventos realizados, foi compreensiva e auxiliou. Profa. Fabiana prop6e que, como ha

atividades fixadas para serem realizadas durante o ano, sda elaborada uma estimativa e a

proponha para a diregao a quantidade de verba minima anual necessfria com as atividades

de extensao, de modo a organizar o orgamento da Unidade, priorizando as que possuem

maior importancia para a comunidade. 3. Polavrp$ aQ$ SQnhores Membros. Nio

havendo manifestag6es, inicia-se, entao, a Parte ll -- ORDEM DO DIA. i. Discutir e

Aprovar. ATRIBUI(;AO DE CR.EDITOR DE ATIVIDADES DE CULTU.RA E
EXTENSAO UNIVERSITARIA. i.i- PROTOCOLADO zoi5.5.454.89.7 - BRUN'A

CORRY(l:A DA SILVA. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio

Universitfria (Grupo de Estudos e Monitoria). Relator: Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes.

Foram concedidos 8 (otto) cr6ditos para a interessada por atividades de monitoria. A

Comissio de Cultura e Extensio Universithia apreciou o parecer do Prof. Dr. Daniel

Pacheco Pontes e deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos a interessada. i.z-

PROTOCOLADO zoi5.5.448.89.7 - CA10 HEN'ROQUE CARVALHO DE

SIQUEIRA LIMA. Solicita atribuigao por atividades de Cultura e Extensio Universithia

(Monitoria, Moot Court, Representagao Discente). Relator: Prof. Dr. Daniel Pacheco

Pontes. O aluno comprovou ter participado do Moot Court, Monitoria, Grupo de Estudos e

representagao discente, totalizando 8 (oito) cr6ditos. A Comissio de Cultura e Extensio

Universitfria apreciou o parecer do Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes e deliberou, por

unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos ao interessado. i.3- PROTOCOLADO

aoi5.5.49o.89.3 - DANIELA LIPPE PASQUARELLI. Solicita atribuigao de cr6ditos

por atividades de Cultura e Extens5o Universitaria(Monitoria, Grupo de Estudos).

Relator: Prof. Daniel Pacheco Pontes. O relator atribuiu 6 (sets) cr6ditos por monitoria e 2

(dois) por grupo de estudos. A Comiss5o de Cultura e Extensio Universitfria apreciou o

parecer do Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes e deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito)

cr6ditos a interessada. i.4- PROTOCOLADO 20i5.5.453.89.o - GABRlIELA

CORRiEA DIAS. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividade de Cultura e Extensio

Universitfria (Programa Aprender com Cultura e Extens5o). Relatora: Profa. Assoc. Maria

Paula Costa Bertran Munoz. A relatora atribuiu 4 (quatro) cr6ditos pda atividade do

programa aprender com cultura e extens5o sem bolsa. A Comiss5o de Cultura e Extensgo

Universitfria apreciou o parecer da Profa. Assoc. Maria Paula Costa Bertran Mufioz e

deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos a interessada. i.5-
PROTOCOLADO 20i5.5.469.89.4 - GABRIEL VARALDO S.FIDEL. Solicita
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atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio Universitfria (Representagao

Discente, Grupo de Estudos, Participagao em Eventos). Relatora: Profa. Assoc. Maria

Paula Costa Bertran Mufioz. A relatora atribuiu 2 cr6ditos por representagao discente em

colegiado, 4 (quatro) por grupo de estudos e 2 (dois) por participagao em eventos. A

Comissio de Cultura e Extensio IJniversitfria apreciou o parecer da Profa. Assoc. Maria

Paula Costa Bertran Mufioz e deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos ao

interessado. t.6- PROTOCOLADO zo:t5.5.459.89.g - VICT6RIX VI'l'l'l DE

LAURENTIZ. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio

IJniversitfria (Grupo de Estudos e Monitoria). Relatora: Profa. Assoc. Maria Paula Costa

Bertran Mufioz. A relatora atribuiu 4 (quatro) cr6ditos para monitoria com bolsa, 2 (dois)

para monitoria sem bolsa, 2 (doin) por oficinas. A Comiss5o de Cultura e Extensgo

Universitfria apreciou o parecer da Profa. Assoc. Maria Paula Costa Bertran Mufioz e

deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos a interessada. 2 - CURIO DE

DIPUSAO. z.i- PROCESSO zoi5.i.45i.89.o - FACULDADE DE DIRIEITO DE
RIBEIRAO PROTO. Curso de Difusio intitulado Fashion Law (Direito e Moda).

Coordenadora: Profa. Dra. Juliana Oliveira Dominguez. a.i.i - Solicitagao de
substituigao de docentes ministrantes do Curio. a.i.z - Solicitagao de mudanga
de data de initio e de t6rmino do Curso. A Comissio de Cultura e Extensio

Universitfria aprovou a solicitagao de substituigao de docentes e a solicitagao de alteragao

do periodo de infcio e t6rmino do Curso de Difusio "Fashion Law". 3 - CURSOR DE

ESPECl-ELIZA(IAO. 3.i- PROCESSO zoi5.i.z3i.89.o - FACULDAIDE DE

DIRIEITO DE RIBEIRAO PRETO. Curso de especializagao em Direito
Econ6mico e Desenvolvimento. Coordenadores: Profa. Dra. Juliana Oliveira

Dominguez e Prof. Assoc. Gustavo Assed Ferreira. 3.i.i - Solicitagao de alteragao da

Caracterizagao Financeira do Curso. 3.i.2 - Solicitagao de mudanga da data de
inicio e t6rmino do Curso. 3.i.3 - Solicitagao de substituigao de docentes

ministrantes do Curso. A Comissio de Cultura e Extensio Universitfria aprovou as

solicitag6es de substituigao de docentes ministrantes, de alteragao da data de inicio e
t6rmino e de alteragao da Caracterizagao Financeira do Curso de Direito Econ6mico e
Desenvolvimento, condicionanda a adequagao da CaracterizaQao Financeira a Deliberagao

FDRP nQmero OI, de 26 de fevereiro de 20i5, em seu Artigo 6o, pai'agrafo Qnico. 3.z-

PR.OTOCOLADO zoi5.5.464.89.z - PATRICIA .APA.RECIDA PIOVAM. Curso de

Especializagao em Direito do 'h'abalho e Processo do Trabalho. 3.z.i - Recurso

interposto. Resposta da interessada a Notificagao de Reprovagao por Faltas no
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M6dulo I do Curso de Especializagao em Direito do Trabalho e Processo do
Trabalho. A aluna do Curso questiona as fdtas que ela obteve em relagao a carga horfria

distribuida nos m6dulos do Curso. Profs. Fabiana explica que a aluna ingressou uma

semana ap6s o inicio das aulas, e, portanto, o coordenador considerou, para o cglculo da

frequ6ncia, a carga horfria total de t7o horan para o modulo i. A aluna argumenta que ha

auras no M6dulo i, cujo titulo refere-se ao M6dul0 2 e ao M6dulo 3 e se fossem alocadas

para os outros m6dulos, ela nio serra reprovada por frequ6ncia. Profa. Fabiana replete que

entao, o curio estaria em deficit em relagao ao M6dulo i, devendo horan-aula para finalizf-

lo. Assim, sugere que seja solicitado todo o calendfrio do Curse a coordenagao, para que

tenham uma visio gerd de dada m6dulo, para melhor anflise do faso. Prof. Daniel opina

que 6 a favor do parecer do coordenador, Prof. Jair, pois a interpretagao concedida a aluna 6

maid favorfvel, computando l7o horan do que l8o horas totals do modulo. Profa. Fabiana

reflete, sabre o modulo 4 do Curso, que trata sobre metodologia, que em muitos outros

cursor sio oferecidas aulas especificas sobre esse assunto. No caso concreto desse curse a

aluna este interpretando equivocadamente o tema das auras ministradas, uma vez que as

aulas apresentadas no m6dulo I do curso, possivelmente, foram pr6-requisito para

familiarizagao e desenvolvimento do m6dulo seguinte do curso. Ainda replete que, nio

necessariamente, o titulo das aulas ministradas devem ser alocadas no assunto do referido

tema, ja que pedagogicamente o coordenador pode alocar a aula pda melhor aprendizado

do conteido pelos alunos. Por fim, apes ampla discussao, a Comiss5o de Cultura e Extensgo

Universitfria deliberou que, embora a interessada julgue que a temftica das auras
ministradas dos dias 3i/o7 - oi/o8/20i5, e i8/og - lg/og/20i5 poderiam ser alocadas para

os M6dulo I e M6dulo ll do Curse, a definigao do Calendfrio do Curso, e por conseguinte, a

alocagao das aulas nos M6dulos do Curso, 6 de responsabilidade da Unidade, conforme

previsto na Resolugao CoCEx Do 6667, de lg.12.20i3, em seu Artigo go. Dessa forma,

apresenta-se inapropriado que a discente matriculada no curso deana a alocai$o das aulas

no Calendfrio do Curso, sendo de autonomia do docente Coordenador do Curse esta
atribuigao. 4 - PARTICIPA(;Ao DA COMISSAO DE CULTURA E EXTENSAO NA

DISCUSSAO SOBRE O PROJETO POLITICO PEDAG6GiCO (PPP) DA FDRP

Profa. Fabiana explica que o estudo do Projeto Politico Pedag6gico este paralisado,

necessitando concluir alguns temas, e alguns desses temas que t6m demando major reflexgo

por parte dos departamentos referem-se a assuntos de extensfo. Um deles 6 a criag:io de

laborat6rios. A Profa. Fabiana lembra que em uma das reunites interdepartamentais os

professores presentes alegaram que concordavam com as propostas do PPP referente a
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laborat6rios no periodo da tardy, em quase todos os anos, mas nio sabiam o que significaria

esse laborat6rio. A Sra. Presidenta explica que as Diretrizes Curriculares Nacionais (DCN)

ngo tratam sabre exig6ncia de extensgo e pesquisa, pris ela define regras para todos os

cursor, tanto para os de faculdades, come os de centros universitfrios e universidades.

Assim, a convocagao para o desenvolvimento da extend:io e da pesquisa ocorrem apenas em

universidades. Na DCN, e nos curses em gerd, ha as denominadas "atividades

complementares". Seguindo os parametros da DCN e das faculdades de modo gerd, muitas

atividades contidas na tabela de refer6ncia adota pda CCEx sio consideradas atividades

complementaies, o que nio necessariamente desmerece a diretriz adotada pda FDRP. Mas,

de modo gerd, de acordo com a regra do MEC, 6 obrigat6rio que o aluno possua uma carga

horfria de atividade complementar. lsso 6 realizado na FDRP, mas formalmente 6

necessirio refletir sobie a distingao entre atividade complementar, que 6 obrigat6ria, e a

disciplina optativa de extensio. Assam, a Profa. Fabiana prop6e que a comissio promova a

discussio sabre qual serra o seu entendimento a respeito do conceito de extensao,

colaborando assim na sua distingao em relagao a definigao de atividade complementar.

Nesse sentido, a criagao do laborat6rio auxiliaria na contagem da atividade complementar,

na pratica de extens:io e na pratica de pesquisa. Portanto, 6 necessfria a criagao de um

proleto para concretizar a definigao institucional de atividade complementar e de atividade

de extensao, mantendo o crit6rio de que extens5o 6 possum cal'iter optional, mas a carga

horfria de atividade complementar, em respeito a DCN nacional, 6 obrigat6ria. Sra.
Presidente lembra que elabolou o esqueleto dos dots relat6rios de reconhecimento de curso

da FDjtP e as atividades complementaies est5o contidas nos formulfrios que devem ser

preenchidos. A Profa. Fabiana, por fim, se prop6e a pesquisai exemplos de parametros de

definig6es utilizados em outras instituigiies, para que possam realizar estudos nas pr6ximas

reunites e enfim chegar a um roteiro de definigao para cada um dos dots conceitos. A RD

Taisa concorda que etta definigao deve ser lealizada por esta comissio. Nada maid havendo

a tratar, o Senhor Presidente agradece a presenga de todos e df por encerrada a reunigo is

i3h3t. Do que, para constar, eu, g:jill!=:i..lqi..f$., Ariadne Pereira Gongalves, T6cnica para

Assuntos Administrativos, lavreie digitei etta Ata, que serf examinada pelts senhores

Conselheilos presentes a sess5o em que for discutida e aprovada, e por mim assinada.

Ribeirgo Preto, io de dezembro de 20i5.
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